Πείραμα 2 : Μελέτη της κίνησης του εκκρεμούς 
Θεωρητικό Μέρος 

Δες 

H D Young: Φυσική, Τόμος Α, σελ. 360-361

Α. Πειραματικό Μέρος 
Βάση ορθογώνια

Ράβδος  1 m
Δύο απλοί σύνδεσμοι

Λαβίδα απλή

Χάρακας 
Σφαιρίδιο ή βαρίδι με λαβή

Νήμα 

Ραβδόμορφος μαγνήτης
Χρονόμετρο 

Μετροταινία  

Β. Πειραματική διαδικασία 
1. Δημιουργείστε την πειραματική διάταξη του σχήματος 1 
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2. Κόψτε ένα κομμάτι νήμα και δέστε την μια άκρη του το βαρίδι στερεώνοντας την άλλα με την λαβίδα
.
3. Απομακρύνετε το βαρίδι από την θέση ισορροπίας και αφήστε το να εκτελέσει αρχικά δέκα πλήρης ταλαντώσεις για το συγκεκριμένο μήκος του εκκρεμούς 

4. Για έξη διαφορετικά μήκη του εκκρεμούς μετρείστε με το χρονόμετρο το χρόνο δέκα πλήρων ταλαντώσεων συμπληρώνοντας στον πίνακα που ακολουθεί τις αντίστοιχες στήλες στήλες. Φροντίστε οι ταλαντώσεις να γίνονται με πλάτος που δεν ξεπερνά τις 5~6ο.  
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5. Υπολογίστε την περίοδο το τετράγωνό της για κάθε μήκος συμπληρώνοντας τις αντίστοιχες στήλες του πίνακα . Υπάρχει σχέση μεταξύ της περιόδου του εκκρεμούς και του μήκους του;  

6. Σε χαρτί μιλιμετρέ δημιουργείστε την γραφική παράσταση του Τ2 ως συνάρτησης του L 
7. Υπολογίστε την κλίση της γραφικής παράστασης και από αυτήν την τιμή της επιτάχυνσης της βαρύτητας g.

8. Συγκρίνετε την τιμή του g που βρήκατε πειραματικά με την θεωρητική τιμή g=9,81 m/sec2 και υπολογίστε το επί τοις % σφάλμα

9. Συζητείστε τα σφάλματα που υπεισέρχονται στην πειραματική διαδικασία.

10. Για σταθερό μήκος του εκκρεμούς και για πέντε διαφορετικά βάρη μετρείστε το χρόνο δέκα πλήρων ταλαντώσεων βρίσκοντας κάθε φορά την περίοδο . Συμπληρώστε στην συνέχεια τον πίνακα που ακολουθεί. 
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11. Από τα αποτελέσματα των μετρήσεων να συμπεράνετε αν υπάρχει σχέση μεταξύ της περιόδου και της μάζας του απλού εκκρεμούς.

12. Για συγκεκριμένο μήκος του νήματος μετρείστε τον χρόνο δέκα πλήρων ταλαντώσεων. Υπολογίστε την περίοδο Τ. Φροντίστε οι ταλαντώσεις να έχουν μικρό πλάτος 5~6ο.  
13. Επαναλάβετε την ίδια διαδικασία θέτοντας τον μαγνήτη πολύ κοντά κάτω από το σιδερένιο βαρίδι.  Παρατηρείστε την κίνηση του εκκρεμούς και υπολογίστε όπως και πριν την περίοδο.

14. Συγκρίνετε τις τιμές των περιόδων και εξηγείστε γιατί η περίοδος άλλαξε.     
Παράρτημα 1.
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Παράρτημα 2: Από το βιβλίο του Young  
[image: image3.jpg]360 KE®AAAIO 13 TTEPIOAIKH KINHEH

13-14 O duvdpelg oto Paoidio evdg
amhov exrQENOUG.

1I3—5 TO ATIAO EKKPEMEZ

To anh6 exnoepés elvar €va eE1davIneVIEVO LOVTELO OV atoTehelton omtd onuelami ud-
Ca xpepaouévn omd apagés, un extatd vijpa ot opoyevés Pagutikd nedlo. Otay petont-
vijoovue T pdla meog ) uia Thevod amd my katardouen BEom LGoEEOTIOG oL TV apY-
ooupie ehevBeon, Tahavidvetal yipm and m B€om woppomiug. Ivdoutes vataotdoets, 6-
710G M OWEQEVIA UTdAe ®aTedaUPIoEWS TOV REEUETAL UG €va YeQaV, T Paidio aTov
Be0d6hy0 pe TuEdE ToV ToT0YRAPOV, %ot TO TELS TOL %AVEL ROVVLKL UTOQOTY Va. Bemon-
Bovv anhd exxoew]. Mrogotie T Vo avaliooupe Ty ®ivijon TETOLWY OLOTHUATOV,
B€tovtag eldATEQN TO £QTUN eV Elva amthij ooV

H duadoowi mg onuetamiis pdlag (ov 0ptopéves goés ovopdtetar pugidio Tov
exxQepovc) dev elvar evbelo yoauun chhd T6€0 xvxhov pe axtiva L (o1 mog to wijrog
0V Vijuarog (Zy. 13-14). Xonowomolove kg OUVIETAYUEVY) TV AXGOTAON X TOU PETOLE-
T %Ol Wijrog Tov TOE0V. Av 1 viviion eivar amhy aguovii, 1 divaun eravagoods Toé-
qeL va elvar avdaloyn Tov x i (emedijx = LO) avdroyn tov 6. Elvar 6uwg;

210 Xy. 13-14 avaliouvue tig duvdpels mov aoxolivion ot Wdlo o eQUTTOUEVIKES
ROL ORTWVIRES OUVIoTMOoES. H dtvau enavagods elval

F =-mgsin6. (13-27)

H Stvapn enavagopdg eival ouvendg avdroyn dyt tov 6, ahhd tov sin 6, vau €vou 1 xivn-
on dev efvar amhj aguovee. Tlap’ ha avtd, edv  yavia 0 eivar wixor, o sin 6 elva oye-
d6v (oo ue 10 6. Otav, .y, 6 = 0,1 rad (negimov 6°), tdte sin 6 = 0,0998 xaw ) dragoed
elvan p6vo 0,2%. Me avmj my mpoogyyion, n EE. (13-27) maigver m poogn

F=—mg9=—mg%, il

F=-"28, (13-28)
L

H dtvoun enavagoods yra uixoés ueratomioels elvar t6te avaloyn mg OUVIETAYUEVNS

xaw 1 otaBeod mg/L nailel tov 06ho tg otabepds ehamolov k. And myv EE. (13-12) 1

yoviaxr ouxveTTo @ eveg amhol EXkEENOUS e WirQd ThdTog Tahdvimong eival

w:\gﬂ]@:\@ (13-29)

Ou avt{otouyeg Oygoels yuo ) ouxveTTa xat Ty meplodo elvar

f=2 =148 (13-30)
r=2m_ 1 4L (13-31)

TTapamEotpe 6Tt aUTés oL expEATELS deV TEQLEYOVV T udGa Tov 0MUATOS. AVTE ouppai-
veu emed] 1) divaun emavagoeds, e ouvioTdoa Tou BAEOug TOU aduaTog, elval avdho-
N g m. Auté €xel g amotéheopa va eugaviteta 1 wdlo xar otig dvo mhevegs g
F = ma von vo amodeiperor. T ur€g tohavidoelg 1 mepiodog evig exroenols yia de-
dopévn r Tou g xabopiletan Thijome 0 To wirog Tov.

O Calhaiog emvénoe €va xopups emuyelionie QL amd TE0oEQLS ALBVES Lo Vot del-
Eeu 6L mepiodog moénet va elvan aveEdotm g udlag. «Kataorevdore €va amhd ex-
RQEUES, elme 0 Tahhaiog, «letoiiote TV 1e0l0dG TOV, ®aL HETAd XOYTE TO EXRQEUES OTY)
wéom, xomd wixog Tov vijporog ko e ndtag tov. Aym oupuetglag, ®avéva and ta dvo
wod dev Ba umogovoe va wBel 1j va éhrel 1o dhho wod mow duewolotel. Apa, o dtayw-
ouopds dev pmogel va petafdhher my xivnon® 1o xdbe Wwod mpémet va xwveltal e ™y (Lo
7e0{0d0 Mg T0 aQYHS exnQENES. Zuvends, 1 tepiodog dev elvar duvardy va eEagtdral
and T pdta».

H eEdomon tov EE. (13-29, 30, 31) and 10 L %01 10 g lva #ATL 10 avouevOuevo a-
716 ™y xoBnueowr pog epmetplon “Eva pomou exxoeués éxel weyakiteon meplodo ard £-
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Vo %ovTUTeo. Av cvEnBel To g avEdvetan 1 dvvapm EMAVOPOQAS, TQOXRUAGVTAS 0iENON
TG GUYVOTITOG %0 Pelmon TG TEQLSdOU.

ToviCovpe %ot éh 6T 1) %{VN0T) TOV EXKQEUOUS (VO [LOVO TQOTEYYLOTIRG. GTTh]
appovixi. ‘Otay 1o ThdTog deV Elva jred, ot amoxhioeic amd my amhy cppovizi xivmon
uooel va eivar onuavuiés. I1éoo Q6 GUOG EIVaL TO «UHQG»; Mooupe va enpod-
govpe TV TEQ{080 HE 0L OTELQOTELQ: GTaY 1) péylom yoviax petarémon elvar ©, 1
nepiodog T elvau:

., 13 .
T= 2ﬂ\/§(1 sint S+ 2 sm‘% +o) (13-32)

Mogotue Vo vohoyloouyie Ty wiegiodo pe gon anoifetc embupovpe agrel va Adfovue
VIdYM TV avoryraiovg 6oug TG oelpdc. Agrivovpe oe oag Vo ehéyEeTe TS Grav © =
15° (06 my o 1 Ty Nk Thevod mg B€ong Loooomiag), 1 thnbui mepfodog dlapEge
oS Ty TOoEYYLOTLT Tyt TG TTov diveTan amd my EE. (13-31) hydrego a6 0,5%.

H 70nOULETITE TOU EZXZQENOTS 1 YQOVOUETQOU eEagTdTon amd To yeyovdg Ot L
wird Thdm Tahdvioong 1 zivon eival oe TN ®oMj TQOTEYYLON Wby0v (1 TeQiodog
etvan aveEdomT Tov hdToug). AQa, rafds €va 00ASL ne exnpepég Eexovodiletal xan 1o
TS TOV TOAVTBOE®V LEWVETAL MYO, TO Q0RO diver ae 7TOMG %o TQOTEYYLOT T O~
ot da.

To amhd exrQEUES, 1j #GmoLe TUQUARYT] TOV, TQOOPEQEL ETHOTIS et axuBi] #at fo-
] 110080 YLoL TN PETENON TG ETTAYVVONG TG Bagumrag g eneldr to L xow 10 T puio-
OV va neTEnhoty elxoha ol e aroipetc. TEToLeS HeTioeLS YONUTHoToL0UvTaL OUXVaL
om yeoguowy. Tomud xordopate petahhevpatog 1j metpehaiov ennoedCovy Ty Tomx
Ty 10U g eerd] 1 IURVGTITG Toug SLapEQer utd T Tou Teglyvoov. Aroifels petor-
OIS AUTIG TNG TOTOTITAS 0TV ETUPEVELLL TTOV yagroypuepeltar divouv auyvd wohituieg
TMIQOOQIES YL T (PUON TOV ROTAOUATOV TTOV Botorovra omd dw.
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� Ίσως χρειαστεί να χρησιμοποιείστε φελλό ή χαρτί για να «πιάσει» καλλίτερα η λαβίδα 





